

## 廈門首設台商陪審員

【本報記者李珊廈門二十六日電】日前，廈門海滄區法院對外宣布，全國台企聯常務副會長曾欽照、許政郎等10名台籍商人被任命為海滄區法院人民陪審員，這是廈門首次任命台商為人民陪審員。今後，這些台商將在涉台案件庭審中，以人民陪審員身份參與案件審理。

「我們擔任人民陪審員，台胞、台商知道後都說好。」曾欽照表示，讓台商擔任人民陪審員參與案件審理過程，親身見證大陸司法機關如何依法辦事，接受監督，可以加深台商對大陸司法機關工作的認識。

在涉台法庭籌建工作座談會上，與會代表們各抒己見，對涉台法庭提出建議，包括：應在廈門市範圍內選拔任用法官；審判案件可以借鑒台灣模式；可參照台灣法院建築風格；加強涉台案件的調研和宣傳，讓台胞知曉涉台法庭、了解大陸法律和政策等。

海滄區是大陸面積最大、設立最早的台商投資區，是兩岸經貿合作交流的密集區域。2009年，經最高法院批准，海滄區法院成為福建省第二間、廈門市唯一具備涉外民商事案件受理權限的基層法院。

2010年3月，海滄區法院成立民三庭，專門負責涉外、涉港澳台民商事案件的審理工作。在涉台案件審理中，該院組織台商觀摩庭審，並創新涉台案件糾紛化解，聘任6名台商作為特邀調解員，借助特邀調解員的「同鄉之情、同業之誼」，及時化解涉台糾紛，促進涉台案件的妥善處理。

據介紹，海滄區法院涉台法庭下個月將正式掛牌，集中管轄廈門市一審標的金額3000萬元以下的涉台民商事案件。該院院長助理曹發貴指出，集中專業審判資源審理好涉台案件，可以統一裁判尺度。

## 深海灘連現兩海豚屍

【本報記者黃仰鵬深圳二十六日電】深圳東部海域金沙灣和大梅沙海灘上近日連續發現兩具身長均在1.5米以上海豚屍體。有漁民稱防鯊網或為肇因，亦有業內人士懷疑海水污染或機動船馬達蟲鳴聲所致。

據市民王先生爆料稱，24日當天下午五時許，她在大鵬金沙灣內的淺水區域發現一海豚屍體。當時所見，海豚屍皮膚已現塊狀脫落，估計死亡已有一段時間。五個多小時後，另一市民王先生也報稱，在大梅沙海邊沙灘上見到一海豚屍體，未有脫皮現象，但可聞到陣陣惡臭味。接報後，深圳漁政部門派人前往現場，將海豚的屍體掩埋。

當地漁民陳先生認為距離海豚死亡地點大約2公里的防鯊網或為肇因。

深圳野生動物園動物醫院院長花福有認為，海豚死因很多，一般是疾病或海水污染所致，而機動船的馬達蟲鳴聲也會干擾海豚的定位系統，使其無法辨別方向而擱淺死亡。

▲工作人員準備運走大梅沙海灘上的死豚  
網絡圖片

跨境金融 首選銀行

## 小西灣分行 開幕誌慶



本行小西灣分行現已開幕，該分行提供一般理財服務及敘造投資/基金/保險等財富管理事宜。新張期內，新客戶尊享開戶獎賞高達HK\$2,388，更可獲贈精美禮品乙份，詳情請向分行職員查詢。

註：優惠須受條款及細則約束，詳情請參閱相關適用的條款及細則。

工銀亞洲 - 小西灣分行

香港小西灣道9號富欣花園地下17-19號舖

電話：2965 2965 傳真：2898 3077

# 滌血鉛兒肇因吸鉛塵 查明元兇三企業 下令停涉鉛生產

上海市人民政府25日公布浦東康橋地區部分兒童血鉛超標事件的調查結果，認定這是一起因環境中鉛含量升高而引發的突發公共衛生事件。政府主管部門將依法追究江森、新明源、康碩3家企業責任。

【本報記者楊楠上海二十六日電】

去年9月初，康橋地區兒童在入園、入學前的例行體檢中，陸續發現部分兒童血液含鉛量超標。在此後對當地1306名兒童進行的血鉛檢測中，發現49名血鉛超標兒童，其中以1-3歲的幼兒為主。

據此次發布的公告稱，目前49名患兒的醫治工作總體進展順利，現尚有3人需住院治療，病情逐步好轉。

事件發生後，浦東新區政府立即開展調查，制定事件應急處置工作方案並組織實施。上海市人民政府也成立了由市環保局、市衛生局、市科委、市政府法制辦等組成的聯合調查組，全面調查康橋地區鉛污染狀況、兒童血鉛超標與環境中鉛污染相關性等方面情況。

同時，滬政府亦邀請我國環境保護、衛生領域的權威專家，對有關單位編寫的調查報告進行評估。調查表明，康橋地區主要涉鉛企業有3家——分別是上海江森自控國際蓄電池公司、上海新明源汽車配件公司、上海康碩廢舊物資利用公司。

## 鉛污染物長期累積

調查發現，江森自控公司未經批准擴大了生產規模，存在廢氣鉛超標排放現象；新明源公司擅自調整生產工藝，新增鉛合金平衡塊生產；康碩公司主要從事廢舊物資回收，廠區內東北角區域土壤中鉛、鋅濃度超過規定標準。

據聯合調查及專家評估認定，血鉛超標兒童地理分布特徵與土壤、大氣鉛含量分布特徵基本融合，兒



▲一名2歲女童的醫檢報告顯示其血鉛含量為210微克/升，遠超0-100微克/升的正常標準  
美聯社

童血鉛超標與環境中鉛污染相關；血鉛超標主要是因兒童接觸環境中含鉛灰塵經消化系統攝入體內所致，這與兒童尤其是1-3歲兒童的生理特點和生活習慣有關。

## 擬調整鉛行業結構

聯合調查及專家評估還認定，康橋地區環境中鉛含量升高主要是由於江森自控公司、新明源公司等企業所排放的鉛污染物在環境中長期累積所致，其中江森自控公司是該地區主要的鉛污染物排放源。根據血鉛超標兒童分布、大氣鉛排放狀況和土壤鉛累積趨勢，康橋地區兒童血鉛超標與江森自控公司鉛排放有較

明顯的關聯，與新明源公司鉛排放有一定關聯。此外，康碩公司等其他鉛污染源對環境也有影響。

事發後，上海市有關部門和浦東新區，立即要求江森自控公司、新明源公司停止涉鉛生產經營活動。針對康碩公司已停業搬離原場地，浦東新區政府責成康碩公司限期修復原場地中已受污染的土壤。

據了解，浦東新區政府將全面評估康橋地區環境狀況，對涉鉛行業相關企業實施產業結構調整，並着手開展受鉛污染土壤修復工作，確保居民環境安全。

另據有關方面透露，上海將研究調整涉鉛行業的產業結構，制定鉛酸蓄電池行業大氣污染物排放標準，強化鉛污染物監控體系，避免類似事件再次發生。

## 千萬別讓生命成了實驗品



## 評論

去年9月始發的上海康橋地區兒童「血鉛超標」事件，昨天終於被當地政府確認為「因環境中鉛含量升高」而引發。罪魁禍首已查明是當地污染企業，並採取了相應措施。然而我們必須對「血鉛超標」等類似環境污染事件進行追問：難道我們總是要等到生命成為實驗品才會警覺麼？還有多少地方，即使在生命一再地接受檢驗受傷之後也不警覺？

這些年，一些地方某些「不知名的怪病」屢見報端，查實為企業污染環境之後，又無法根治。單就說這血鉛超標，全國知名的又有多少起呢？從陝西鳳翔的800多名、安徽懷寧的100多名、雲南鶴慶的80多名、河南濟源的千餘名、四川隆昌的40多名、湖南郴州的40多名「兒童」，到浙江德清的多名兒童及成人，再到山東泰安百餘村民，僅這「血鉛超標」就禍害了多少百姓呢？

為什麼一地的事件不能成為另一地的教訓？為什麼

要等到事件發生、問題嚴重之後才會去試圖改變？為什麼不能對一些污染企業進行「壯士斷腕」，而是半遮半掩、修修補補地蒙混過關？如果這類直接對人民生命造成傷害的事件不能得到根本糾正，還讓民衆怎麼相信政府是在一心為民？

固然，當初一些污染企業的引入，只是官員為着自己的政績、為着財政收入、為着GDP好看。那麼，在實踐檢驗它們實在在的危害性之後，在實際算出那些對環境生態、對人民生命、對自然資源的「帶血」「黑色」損害遠大於收益之後，卻仍然要留着它們，則只能說明一些地方官員的「黨性」「宗旨」僅僅只是掛在了嘴邊。其實質乃是，即使要傷害到民衆利益乃至生命，也要攫取自己和部門的財富。

由此，一些地方的招商引資項目，且慢說是為了地方經濟，為了百姓福祉。要真說是為了一方百姓，就得讓百姓來說話，讓百姓的口袋來說話。無利而有害，最終傷害的都是黨和政府的公信力。

（京華時報）

「有些人死了，他還活着」

## 榕城詩祭鄧拓百歲冥壽

【本報記者史兵福州二十六日電】「有些人死了，他還活着。」26日在鄧拓冥誕100周年之日，鄧拓之子鄧壯在故鄉福建福州舉辦的紀念詩會上，深情吟誦出父親筆下這一著名詩句。

鄧拓是中國當代傑出新聞工作者、中華全國新聞工作者協會首任會長。為紀念這位福州驕子，福州特別舉辦一場紀念詩會，以邀請當地詩友吟唱鄧拓先生詩詞的形式，表達今人對其緬懷之情。

福州市委宣傳部副部長朱華、中華全國新聞工作者協會及人民日報代表、中國美術館專家以及鄧拓子女鄧壯、鄧小蘭及詩友約100多人出席了紀念詩會。

紀念詩會在充滿濃厚人文氣息的三坊七巷之水榭舞台舉行。詩會現場，擺設了詩鐘道具，進行「折枝詩」創作展示。福州的「折枝詩」是舊文人娛樂活動的一種形式，而「詩鐘」是過去文人作詩時思時限的嚴格用具，也是現場「折枝詩」賽事的公共執行工具。

中新社引述鄧壯表示，他十分高興家鄉以一種藝術的方式，來紀念父親百年誕辰。

紀念詩會上，一批來自當地三山詩社的詩友也登台以福州方言吟唱了紀念詩作。據三山詩社社長、八十七歲的郭道鑒老人介紹，詩友們吟誦的詩歌來源於《紀念鄧拓冥誕100周年詩詞》一書。該書是由三山詩社發起並向福州市五區七縣詩友徵集而成。

鄧拓原名鄧子健、鄧云特，福建福州人，是中國老一輩無產階級革命家，也是著名的歷史學家、詩人、新聞工作者和雜文作家。鄧拓歷任《人民日報》社長兼總編輯、北京市委書記處書記。他1957年籌劃組建中華全國新聞工作者協會，並當選首任會長及國際新聞工作者協會副主席。

鄧拓於「文革」之初遭遇「四人幫」的政治迫害，終因不堪受辱而於1966年5月18日服安眠藥含冤離世，終年54歲。1979年8月，鄧拓冤案得以徹底平反。其著名散文作品有《燕山夜話》和《三家村札記》，著名歷史論著則有《中國救荒史》、《論中國歷史的幾個問題》等。

另外，為紀念鄧拓百歲冥誕，中國美術館以《丹青薈萃畫史 高風亮節載千秋》為主題，舉辦鄧拓先生中國古代繪畫收藏及捐贈特展。



▲福州民間詩人在吟唱紀念鄧拓的自創詩歌

史兵攝

▼鄧拓長子鄧壯（右）向三山詩社社長郭道鑒老人（左）致謝

史兵攝



ICBC 工銀亞洲

www.icbcasia.com

客戶服務熱線 218 95588



工銀亞洲

ASB-0105/2012/13